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 هدف کلی

 آشنایی با شکل های هندسی، چند ضلعی ها و رابطه بین آن ها

 انتظارات از دانـش آموزان در این درس:

 درک مفهوم چند ضلعی و شناخت مفهوم انواع آن 1

 یادگیری تعریف مرکز تقارن و محور تقارن 2

 شناخت خطوط موازی و عمود بر هم و قوانین مربوط به آن ها 3

 آشنایی با تعاریف متوازی الاضلاع، لوزی، مستطیل،مربع و ذوزنقه 4

 پیدا کردن زاویه های داخلی یا زاویه های خارجی یک چند ضلعی 5

 

 

9فصل   

 

 چند ضلعـی ها و تقـارن
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 :یـچند ضلع

به جز در رأس ها یکدیگر را قطع نکنند چند ضلعی نام  ضلع ها هر خط شکسته بسته به طوری که

 .دارد

                                                 

 

 

 

 :ی ـرهای یک چند ضلعـقط

غیر مجاور یک چند ضلعی را به هم وصل کند قطر چند ضلعی نام دارد و  دو راسهر پاره خط که 

 (تعداد ضلع است. nید.)تعداد قطرهای یک چند ضلعی را از رابطه زیر به دست می آ

𝒏 × (𝒏 − 3)

2
 

 ؟تعداد قطرهای یک هفت ضلعی چند تاست  :مثال 

     n=7 تعداد اضلاع 

 

 

 چند ضلعـی است

 

 چند ضلعـی است

 

 چند ضلعـی است

 

 چند ضلعـی نیست

 

 چند ضلعـی نیست

 

تعداد قطرها  =
7 ×(7-3)

2 =
28
2 = 14 

4 
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  :م ـی منتظـچند ضلع

ی باشند چند ضلعی منتظم با هم و تمام زاویه هایش با هم مساو ضلع هایشهر چند ضلعی که تمام 

 .نام دارد

 

 

 

 

 

 .سه ضلعی منتظم همان مثلث متساوی الاضلاع و مربع همان چهار ضلعی منتظم می باشد :نکته

 .م نیستفقط زاویه هایش برابر باشد منتظ ضلع ها یااگر یک چند ضلعی فقط  :نکته 

 :دب ـی محـچند ضلع

چند ضلعی محدب یا کوژ د ندرجه باش 180داخلی اش کمتر از  های زاویه همه یهر چند ضلعی که 

 .نام دارد

 مثال:

 

 

ضلعـی منتظـم 6  

 

ضلعـی منتظـم 5  

 

ضلعـی منتظـم 4  

 

 مثلث متساوی الاضلاع

ضلعـی منتظـم 3  

 

60 

60 

60 
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  .ه چند ضلعی های منتظم محدب هستندهم : نکته

 ر :ـی مقعـچند ضلع

باشد چند ضلعی مقعر  داشته درجه 180 از اش یشتر داخلی زاویه یهر چند ضلعی که حداقل یک 

 .یا کاو نام دارد

 

 
 

 .چند ضلعی منتظم مقعر وجود ندارد  :نکته 

 .ها محدب هستندهمه مثلثو سه ضلعی مقعر یا مثلثی که مقعر باشد وجود ندارد  :نکته

 :ارن ـز تقـمرک

و به همان اندازه  مرا به آن وصل کنی شکل ای درون شکل است که اگر هر نقطه از مرکز تقارن نقطه

به عبارتی قرینه هر نقطه شکل نسبت به آن  شکل قرار گیرددر همان راستا ادامه دهیم فقط روی 

 .گیردقرار می کلروی خودش (مرکز تقارن )نقطه

روی  O  نسبت به Bو Aمرکز تقارن شکل است زیرا قرینه نقاط   Oی  در دو شکل زیر نقطه :مثال 

 .شکل قرار گرفته است

 

A 

 

B 

 
O 

 
A 

 

A 

 

A 

 

B 

 
B 

 

B 
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روی خودش  Oنسبت به نقطه   Aزیرا قرینه نقطه  نیستمرکز تقارن  Oدر شکلهای زیر نقطه : مثال 

 .قرار نگرفته است

 

 

 

 ۰۸۱آن نقطه  را حولای در این شکل است که اگر شکل نقطه ،به عبارت دیگر مرکز تقارن شکل * 

 .درجه دوران دهیم بر خود منطبق شود

 Oنقطه  حولدرجه  180در شکل مقابل مرکز تقارن است زیرا اگر مستطیل را  O نقطه :مثال 
 .اولیه منطبق می شوددهیم بر شکل   دوران

 

 

 

 

در چند ضلعی های منتظم اگر تعداد ضلع ها زوج باشد مرکز تقارن دارند ولی اگر تعداد  :نکته 

 .دارندنها فرد باشد مرکز تقارن ضلع

د ولی مربع و شش ضلعی نمثلث متساوی الاضلاع و پنج ضلعی منتظم مرکز تقارن ندار :مثال  

 .منتظم و ده ضلعی منتظم مرکز تقارن دارند

 

A 

 O 

 A 

 
A 

 

A 

 O 

 

-------------- 
A 

 

A 

 

O 

 

-------------- 

O 

 

O 

 

O 
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  :ارنـور تقـمح 

ا ت کند که اگر شکل را از روی آن خططوری تقسیم می قرینهخطی است که شکل را به دوقسمت 

 .بر هم منطبق می شوند کلش کنیم دو قسمت

 .چین محور های تقارن شکل ها هستندای نقطه هدر شکل های زیر خط :ثال م

 

 

 

 .هر چند ضلعی منتظم به تعداد ضلع هایش محور تقارن دارد  :نکته

 .تقارن داردمحور  6سه ضلعی منتظم سه محور تقارن و شش ضلعی منتظم  :مثال 

 :وازی ـت

گوییم دو خط و روی آنها زاویه های مساوی بسازد میرا قطع کند  n و mدو خط  aی مانند اگر خط

m  وn موازی هستند. 

 

 

 

  ت.هم برابر استمام زاویه های تند با هم و تمام زاویه های باز با 

M 

 

N 

 

a 

 

 تنـد

 

 بـاز

 

1 

 

2 

 
3 

 

4 

 5 

 6 

 

7 

 

8 

 

𝑵 ∥ 𝑴 → {
0̂=9̂=۶̂=8̂
۲̂=0̂=۵̂=7̂
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 ؟با هم برابرند 4و  2در شکل چرا زاویه  :سوال

 n و mهیم و اگر نشان m ∥ n  )علامت موازی بودن(را به صورت nو  mموازی بودن دو خط  :نکته 

 نبودن(.)علامت موازی m ∦ n  می نویسیم  (یا متقاطع باشند)باشند موازی ن

 .شودگفته می ج(خط ک)خط مورب  a در شکل بالا به خط :کته ن

چهار زاویه تند با هم مساوی (الف  :گیریمکند نتیجه میقطع  یاگر دو خط موازی را خط مورب :نکته 

هر زاویه تند و باز ایجاد شده مکمل می باشند  پ(چهار زاویه باز با هم مساوی هستند ( هستند ب

  .درجه می باشد 180 مجموعشانیعنی 

 

 

 

 

 (a  ∥  bرا پیدا کنید . ) yو  xمقادیر در شکل زیر  :مثال

 

 

 

و همینطور مجموع هر زاویه تند و  x =48در این شکل همه زاویه های تند با هم برابرند پس:پاسخ 

 y=180-48= 132درجه می باشد پس  180ز با

1 

 
2 

 3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

7 

 

8 

 
d1 

 

d2 

 

a 

 

d0∥d۲→{
0̂= ۲̂=9̂= 0̂ 

۵̂= ۶̂= 7̂= 8̂
۲̂ + 7̂= 081 , 0̂ + 8̂= 081

 

a 

 

b 

 

c 

 

x 

 

y 

 

48 
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𝒅𝟏)؟ چقدر است  xدر شکل مقابل مقدارمثال :   ∥   𝒅𝟐)  

 

 

 

درجه می باشد پس  180موازی هستند پس مجموعه زاویه تند و باز برابر  𝒅𝟐و    𝒅𝟏چون  :پاسخ 

 :داریم 

 .آیدبه دست می   xو با حل معادله تشکیل شده مقدار

 

 

 

چند خط موازی باشند و خط موربی آنها را قطع  چهار یااسه ی اگر به جای دو خط موازی :نکته 

کند باز هم زاویه های تند و تشکیل شده با هم و زاویه های باز تشکیل شده با هم مساوی اند و 

 .گیری صفحه قبل نیز صحیح میباشدهمینطور هر زاویه تند و باز مکمل هستند و عکس نتیجه

dمقابل خطوط شکلدر  :مثال
0

، d
9

، d
۲

، d
0

زاویه های تند ایجاد شده همگی  اند زیراموازی  

 ابرند.بر

 

 

d1 

 

d2 

 

5x 12+  

2x 7-  

(5x+12)+(2x-7)=180 

 

5x+12+2x-7=180 

 

 

7x+5=180 

 

 

 

7x=180-5 

 

 

 

 

x=
175
7

=25 

 

 

 

 

 

d1 d2 d3 d4 

40˚ 40˚ 40˚ 40˚ 
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تند  b و aزاویه های .)برابر می باشد  bو  aبا مجموع زاویه های    mدر هر شکل مقابل زاویه :نکته

 (هستند

 

 

 

 
 

 .روبرو موازی هستند اضلاع زوج ضلع هایدر چند ضلعی های منتظم با تعداد  :نکته

مربع اضلاع روبرو دو به دو موازی هستند و در  ،لوزی ومستطیل ،الاضلاع  متوازیدر  :نکته 

 .ذوزنقه فقط دو ضلع موازی وجود دارد

 د:امُـعتَ

                   خط بر هم عمودند و  یم دودرجه باشد می گوی 90برابر  a و bاگر زاویه بین دو خط متقاطع 

 )علامت عمود بودن( a ⊥ b                              :می نویسیم 

و                 a    ⊥   b    :نویسیمبر هم عمودند می bو  aعمود است یا  bبر  aزیر  در شکل :مثال 

b   ⊥   a 

 

 

(𝒅0 ∥ 𝒅۲), (𝒅9 ∥ 𝒅0) 

a 

b 

M M = a + b 

d9 

d0 

d۲ d0 

M 

a b 

b 

a 
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 .در محل برخورد دو خط می باشد  هعلامت عمود بودن دو خط بر هم تشکیل زاویه قائم: نکته 

 ود برهمـوازی و عمـوط مـانون در مورد خطـد قـچن

  د.موازیندو خط موازی با یک خط خودشان  الف (

 

 

 

 .موازیند دو خط عمود بر یک خط با هم   ب(

 

 

 .استعمود دیگری نیز  برباشد  عمود اگر خطی بر یکی از دو خط موازی پ(

 

 

 

 

 

 

d0 d۲ d9 

𝒅
0
∥ 𝒅

۲

𝒅
۲
∥ 𝒅

9
} → 𝒅

0
∥ 𝒅

9
 

a 

m n 

𝒎 ⊥ 𝒂
𝒏 ⊥ 𝒂

} → 𝒎 ∥ 𝒏 

m 

n 

a 

𝒂 ⊥ 𝒎
𝒎 ∥ 𝒏

} → 𝒂 ⊥ 𝒏 

همکاران ناحیـه یک زاهـدانسـوم                               فصـل                      مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



38 
 

از یک نقطه خارج یک خط فقط یک خط عمود بر آن و یا یک خط موازی با خط می توان رسم  ت(

 .کرد 

 

 

 :یـارضلعـچه

و چهار زاویه باشد چهارضلعی نام دارد و دارای دو نوع محدب  ای چهار ضلعکه داریک چند ضلعی 

درجه  360مجموع زاویه های داخلی هر چهار ضلعی اعم از محدب یا مقعر ضمنا باشد و و مقعر می

 .است 

 

 

 

 

 

  :انواع چهارضلعی :نکته 

 

 

A 

A 

d d 

d 

𝑨𝑯̅̅̅̅̅ ⊥ 𝒅                                              ,    𝒅 ∥ 𝒅′  

H 

 چهـار ضلعـی محـدب

 

 چهـار ضلعـی مقعـر

 

وازی الاضـلاعـمت  

 مستطیـل 

 لـوزی 

 مربـع 

 ذوزنقـه 
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  :لاعـوازی الاضـمت

 .شودبا هم موازی هستند متوازی الاضلاع نامیده میبه دو های روبروی آن دو  که ضلعچهار ضلعی 

 

 

 لاعـوازی الاضـواص متـخ

 اند.در هر متوازی الاضلاع ضلع های روبرو مساوی    الف(

 اند .در هر متوازی الاضلاع زاویه های روبرو مساوی  (ب

 .در هر متوازی الاضلاع قطرها همدیگر را نصف میکنند پ(

 (درجه می باشد 180یعنی مجموعه شان  )در هر متوازی الاضلاع زاویه های مجاور مکمل هستند ت(

 .لاع طبق تعریف ضلع های روبرو دو به دو موازینددر هر متوازی الاض ث(

 .هر چهار ضلعی تنها یکی از پنج خاصیت بالا را دارا باشد متوازی الاضلاع است  :نکته 

 .در متوازی الاضلاع قطرها نیمساز زاویه ها نیستند :کتهن 

 .روبروی مساوی و موازی داشته باشد متوازی الاضلاع است ضلعاگر یک چهار ضلعی دو :نکته  
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 بگیرید( کمک الاضلاع متوازی خواص از) .کنید پیدا را Bو  A مقدار زیر شکل هر در  : تمرین

 

 )الف        

 

 

 )ب

 

 

 : لـمستطی

 .دارد مستطیل نام دارد  هقائمیا درجه  90 زاویه چهار که( ضلعی چهار هر) الاضلاعی متوازی

زاویه بقیه درجه باشد طبق خواص متوازی الاضلاع  90 اش متوازی الاضلاعی که یک زاویه :کته ن

 .شود و مستطیل استدرجه می 90 ش همیها

 .مستطیل نوعی متوازی الاضلاع است  :نکته  

 

 

01 

0 

۲+0 b 

a -9 

۶ 

a ۲-  
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  :لـص مستطیواـخ

تمام خاصیت های متوازی الاضلاع را دارا می باشد  پسچون مستطیل نوعی متوازی الاضلاع است 

 :و علاوه بر آن ها دو خاصیت دیگر نیز دارد

 .در مستطیل قطرها مساوی اند   (الف 

 .درجه هستند 90در مستطیل چهار زاویه برابر  (ب 

 مستطیل یهمیشه مستطیل نیست و در صورتهر چهار ضلعی که قطرهایش مساوی باشد  :نکته 

 .علاوه بر مساوی بودن همدیگر را نصف کنند  قطرها است که

 .در مستطیل قطرها معمولا نیمساز نیستند مگر اینکه اضلاع همه برابر باشند :نکته 

 وزی :ـل

 .که چهار ضلع برابر دارد(چهار ضلعی است  )لوزی متوازی الاضلاعی

که  فهمیممتوازی الاضلاع می باشد طبق خواص برابر ش الاضلاعی که دو ضلع مجاورمتوازی  :نکته 

 .لوزی تبدیل می گردد  به شود و شکلچهار ضلع آن برابر می

 .لوزی نوعی متوازی الاضلاع است  :نکته 

 

همکاران ناحیـه یک زاهـدانسـوم                               فصـل                      مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



42 
 

  :وزیـواص لـخ

لوزی نوعی متوازی الاضلاع است تمام خاصیت های متوازی الاضلاع را دارد و علاوه بر آن سه 

 .خاصیت دیگر نیز دارد

 .در لوزی قطرها برهم عمودند  الف(

 .در لوزی قطرها نیمساز زاویه های مقابل هستند ب(

 .ها برابرند ضلعدر لوزی  پ(

 لوزی است یوزی نیست و در صورتلهر چهار ضلعی که قطرهایش بر هم عمود باشند همیشه  :نکته

 .که علاوه بر عمود بودن همدیگر را نصف کنند به عبارتی قطرها عمود منصف باشند 

 :ع ـمرب

درجه داشته باشد مربع  90که چهار ضلع مساوی و چهار زاویه (چهار ضلعی  )متوازی الاضلاعی

 . نامیده می شود

 .مستطیل و نوعی لوزی است  ینوع،مربع نوعی متوازی الاضلاع  :نکته

درجه باشد داشته باشد به مربع  90مجاور برابر و یک زاویه  اضلاعاگر یک متوازی الاضلاع  :نکته 

 .تبدیل می شود 

 :ع ـمرباص وـخ

 .ا داراست سه شکل رتمام خواص  پسلوزی و مستطیل است ،چون مربع متوازی الاضلاع 
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 برابر باشد به مربع تبدیل می شود  ش مستطیلی که دو ضلع مجاور :نکته

 .درجه داشته باشد به مربع تبدیل می شود  90یک زاویه  که لوزی :نکته 

 :ه ـذوزنق

 .نام دارد  ذوزنقهچهار ضلعی که فقط دو ضلع آن با هم موازی است 

 :هـواص ذوزنقـخ

 قهای مجاور بر هر ساتنها خاصیت ذوزنقه علاوه بر موازی بودن دو ضلع روبرو این است که زاویه 

 .مکمل هستند 

 ه : ـذوزنقاص از ـدو نوع خ

 .قائم الزاویه نام دارد ذوزنقهذوزنقه ای که دو زاویه قائمه داشته باشد  الف(

 

 

 .نام دارد ذوزنقه متساوی الساقیندو ساق برابر داشته باشد  ذوزنقه ای   ب(
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  :چند نکته 

اگر وسط ضلع ها یک مربع را به طور متوالی به هم وصل کنیم چهار ضلعی جدید نیز یک مربع    (لف ا

 .است 

 .وصل کنیم شکل حاصل یک لوزی است اگر وسط ضلع های یک مستطیل را به طور متوالی به هم  ب(

 .گر وسط ضلع های یک لوزی را به هم وصل کنیم شکل حاصل یک مستطیل استا  پ(

اگر وسط ضلع های یک متوازی الاضلاع را به طور متوالی به هم وصل کنیم چهارضلعی حاصل  ت(

 .یک متوازی الاضلاع است 

را به طور متوالی به هم وصل کنیم چهارضلعی اگر وسط ضلع های یک چهار ضلعی محدب دلخواه    ث(

 .حاصل نیز یک متوازی الاضلاع است

 .از برخورد نیمسازهای زاویه های داخلی هر متوازی الاضلاع یک مستطیل به دست می آید ج(

 .شوداز برخورد نیمسازهای زاویه های داخلی هر مستطیل یک مربع حاصل می چ(

شود زیرا در لوزی یا هر مربع یک نقطه حاصل می هر ی داخلیاز برخورد نیمسازهای زاویه ها ح(

 .ها نیمساز زاویه های داخلی هستندلوزی و مربع قطر

 اریـاشی کـک

 هم رویباشد و گیرند که جای خالی بین آنها ندر کاشی کاری ها کاشی ها طوری کنار هم قرار می

 شود. می پوشیده کامل طور بهسطح  صورت این در نگیرند قرار
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  .در کاشی کاری از یک یا چند نوع کاشی استفاده می شود  نکته:

 360 راسدر هر شود که مجموع زاویه های تشکیل شده زمانی کاشی کاری درست انجام می :نکته 

 .درجه باشد

با کاشی هایی به شکل مثلث متساوی الاضلاع مربع شش ضلعی منتظم و چهار ضلعی محدب  :نکته 

 .یک سطح پوشیده می شود 

 توان کاشی کاری کرد ولی با همه چهار ضلعی های محدب یکبا هر چهار ضلعی دلخواه نمی :نکته 

 .کاری می شود سطح کاشی 

 360شود که کاری می کاشی سطح منتظم یک(ضلعی n)یادر صورتی با یک چند ضلعی  :نکته 

 .بخش پذیر باشدآن درجه بر هر زاویه درون 

درجه بر هر زاویه  360پوشیده نمی شود زیرا  سطح های هشت ضلعی منتظم یکبا کاشی :مثال

 .داخلی هشت ضلعی منتظم بخش پذیر نیست 

 :یـه داخلـزاوی

ا درونی یک چند شود زاویه داخلی ییک چند ضلعی درون آن ایجاد می دو ضلعزاویه از برخورد 

 .شودضلعی گفته می

 

 

 زاویه های مشخص شده زاویه ی داخلی شکل است.
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  :یـداخلی یک چند ضلع وع زاویه هایـمجم

است و بر این اساس مجموع زاویه های  180مجموع زاویه های داخلی یک مثلث برابر می دانیم 

یم به چند مثلث تقس از یک راس داخلی یک چند ضلعی تعیین می شود به این صورت که چند ضلعی

 .شودشده و مجموع زاویه های داخلی با مجموع زاویه های داخلی مثلث ها برابر می

مقابل به سه مثلث تقسیم شده است پس مجموع زاویه های داخلی پنج  پنج ضلعی :مثال

 می باشد 3× 180= 540ضلعی

 

 :زیر به دست می آیدمجموع زاویه های داخلی هر چند ضلعی از رابطه 

مجموع زاویه های داخلی هر 𝑛 ضلعی = (𝑛 − 2) × ۱۸5 

 ؟مجموع زاویه های داخلی شکل مقابل چند درجه است مثال:

مجموع زاویه های داخلی = (۶ − 2) × ۱۸5 = ۴ × ۱۸5 = ۷25 

 

 ضلعی چند درجه است ؟ 12مجموع زاویه های داخلی یک  :مثال

→ پاسخ (۱2 − 2) × ۱۸5 = ۱5 × ۱۸5 = ۱۸55 

 

9 

۲ 
0 
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۵x 

7x-0 

 برابر چه عددی است ؟ nدرجه است .  2160ضلعی  nمجموع زاویه های داخلی یک  :مثال

→ پاسخ (𝑛 − 2) × ۱۸5 = 2۱۶5 

۱۸5𝑛 − ۳۶5 = 2۱۶5 → ۱۸5𝑛 معادله   = 2۱۶5 + ۳۶5 → ۱۸5𝑛 = 2025 → 𝑛 = ۱۴ 

 ضلعی با مجموع زاویه های درونی چند مثلث برابر است ؟ 9مجموع زاویه های داخلی یک  مثال:

 مثلث برابر است. 7تا کمتر یعنی با  2همیشه پاسخ : 

 چقدر است ؟ xدر شکل مقابل مقدار  :مثال

 

 

 

 ظم:ـی منتـه داخلی یک چند ضلعـدازه هر زاوینـا

چون زاویه های داخلی یک چند ضلعی منتظم با هم برابرند پس هر زاویه داخلی یک چند ضلعی 

 می آیدمنتظم از رابطه مقابل به دست 

 

 

0۲x+۶ 

۶x-۲ 

 ۳۶5=۱۸5×2=۱۸5×(2-۴)  → داخلی های زاویه مجموع 

۱2x +۶ + 0x + ۶x -2 + ۷x -۴ = ۳۶5 

۳5x = ۳۶5 

x = ۱2 

(n-2)×۱۸5
n
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0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

 ضلعی منتظم چند درجه است؟ 8هر زاویه داخلی یک  مثال :

 

 برابر چند است ؟ nاست ،  144ضلعی منتظم  nهر زاویه داخلی یک  ثال :م

 

 

 ارجی:ـه خـزاوی

 ودشمی تشکیل دیگر ضلع امتداد و یک ضلع راس بین هر در که ای زاویه محدب ضلعی در یک چند

 شود. می نامیده خارجی زاویه

 .نامگذاری شده ، زاویه خارجی هستند 1در شکل های زیر زاویه هایی که با عدد  :مثال

 

 

 

 

 

→n=8     →    پاسخ   
(8-2)×180

8
=
6×180

8
=
1080
8

=135 

→پاسخ 
(n-2)×۱۸5

n
=۱۴۴→(n-2)×۱۸5=۱۴۴n→۱۸5n-۳۶5=۱۴۴n→۱۸5n-۱۴۴n=۳۶5 

→۳۶n=۳۶5→n=۱5 
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۲ 

A 

B C
2 

B 
b 

A 

C 
a 

آید و چون آن دو متقابل به راس یه خارجی به وجود میزاو دو محدب ضلعی چندراس  هر در نکته:

 .زاویه خارجی دارد ضلع هایشهستند با هم مساوی هستند و هر چند ضلعی محدب به تعداد 

 :نکتهچند 

 .استدرجه 180چند ضلعی محدب  در یک راسخارجی داخلی و زاویه هر مجموع      الف (

 

 

 است با مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاورش. رهر زاویه خارجی یک مثلث براب ب(

 

 
 

 را بدست آورید.  bو  aدر شکل مقابل مقدار  مثال :

 

 است. 180 جاور هممجموع زاویه داخلی و خارجی م

 

 

 

 

 

 

0 
۲ 0 ۲ 

𝐵̂0 + 𝐵̂۲ = 081 

0 

𝐀̂ + 𝐁̂ + 𝐂𝟏̂ = 081
𝐂𝟏 + 𝐂𝟐 = 081

} → 𝐂𝟐 = 𝐀 + 𝐁 

𝑏 زاویه خارجی = ۱55 + 05 = ۱05, 𝑎 = ۱۸5 − 05 = ۱۳5 

50 

100 

همکاران ناحیـه یک زاهـدانسـوم                               فصـل                      مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



50 
 

  را بدست آورید. dدر شکل داده شده مقدار تمرین :

 

 
 

هر مثلث و حتی مجموع زاویه های خارجی هر چند ضلعی محدب  خارجیهای زاویه  مجموع :نکته

 درجه می باشد. 360

𝟑𝟔𝟎 یک چند ضلعی منتظم از رابطه  هر زاویه خارجی  نکته:

𝒏
همان تعداد  nبدست می آید که در آن  

 .میباشد ضلع

 .در شکل داده شده مقدار مجهول را به دست آورید :مثال

 

 

 

تعداد اضلاع منتظم معلوم باشد برای پیدا کردن  ضلعی n اگر یکی از زاویه های داخلی یک :کته ن

را بر آن زاویه خارجی  360کنیم تا زاویه خارجی به دست آید سپس می کم 180 را از ابتدا آن زاویه

 .تقسیم می کنیم تا تعداد ضلع تعیین شود

 درجه است . این شکل چند ضلع دارد ؟ 144یک زاویه داخلی یک چند ضلعی منتظم  مثال:

 

B A 

C 

d 

50 

a 

a=
9۶1

۵
=7۲ 

081-000=9۶   ,   
9۶1
9۶

 تعداد ضلع   →     01=
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8x 

8x+5 

4x 9x-5 

7x 

 چقدر است ؟ xدر شکل مقابل مقدار  تمرین:
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